
	

12. Pfarreiratssitzung – 31. Mai 2023 

Pfarrheim – Nordenham  

Beginn: 19:30 Uhr     Ende : 22:00 Uhr 

TOP 1 - Geistlicher Impuls 

Claudia gibt den geistlichen Impuls 

TOP 2 – Anwesenheit und Tagesordnung 

Siehe Anwesenheitsliste, Einladung, Tagesordnung wurde allen zugestellt 

TOP 3 - Protokollführung 

Protokollant: Jannik Reinelt 

TOP 4 – Rückblicke 

Erstkommunion: 

• War am 30. April und 7. Mai, Messdiener waren sehr aktiv jedoch gab es keine 
Neuanwerbungen 

• Eltern konnten leider nicht so für das Projekt hinzugewonnen werden. Wie die 
Vorbereitung kommend gestaltet wird überlegt sich das Team nun 

• 3 Mütter haben sich bereit erklärt weiter die Kommunion zu begleiten 

Erstbeichte 

• Rund 90 % der Kommunionkinder waren auch bei der Erstbeichte dabei, der 
Diakon ist mit dem Ergebnis zufrieden 

Jubiläum des Pfarrers 

• Rundum gelungen, viele Helferinnen und Helfer 
• ALZ hat Würstchen gegrillt, Suppe und Kuchen waren toll 
• Wetter war schön und passend zu Pfingsten 
• es waren knapp 70 Gäste + Gemeindemitglieder  
• Knapp 4000 € konnten für die vom Pfarrer angekündigte Zwecke gesammelt 

werden (der Pfarrer stockt den Betrag auf), die zu gleichen Teilen an KITA und 
ALZ gehen 

• Dank der Kita für die Spende -  
• Zusammenarbeit mit dem ALZ war grundlegend sehr schön  
• Gäste fühlten sich wohl und haben sich für die Mühen sehr bedankt 

Seite  von  1 4
Protokoll der 12. PR-Sitzung

Katholische Kirchengemeinde 

St. Willehad 

St.-Willehad-Straße 37 
26954 Nordenham



Konzertmuschel 

• Mehr als 60 Zuschauerinnen und Zuschauer, die Resonanz war sehr positiv 

TOP 5 – Klausurtagung 

Folgende Themen sollen bei der Klausurtagung bearbeitet werden:  

- Zusammenführung der Kitas (Kirchengemeindeverband)  
- Zusammenarbeit mit Pfarrei Brake  
- Zukünftige Gestalt des PR  
- Festigung der bestehenden Verbände und Kontakte  

Zum Abschluss der Tagung soll gemeinsam gegrillt werden.  

TOP 6 – Genaueres zur Planung des Pastoralen Raum I  

Es gibt Fragen, Anregungen und Diskussion zum beigefügten Dokument, genauer wird 
aam 24.08. und bei der Klausurtagung besprochen, Votum muss bis zum 30.09. vorliegen 

TOP 7 – Berichte aus den Ausschüssen und Institutionen 	

a. Sachausschüsse 

• Kinder-& Jugendausschuss / Familienausschuss 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Festausschuss 
o Der Ausschuss hat das Priesterjubiläum geplant und durchgeführt 

• Liturgie und Ökumene 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Öffentlichkeitsarbeit 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Senioren und Soziales 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

b. KiTa 

• 31 Schulkinder, davon gehen lediglich 6 zur Willehad-Schule 
• Genauere Infos zum Anbau, zur Planung und zum kommenden Jahr 
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c. Schule 

• Die Stelle von Fr. Tappe kann zzt. nicht besetzt werden, neuer Dezernent, an-
gespannte Situation  

• ggf. Abordnung einer Schulsozialarbeiterin auf „nur“ 20h  
• Land plant ggf. Abschaffung des konfessionellen Religionsunterricht, sondern 

nunmehr einen christlichen Religionsunterricht 
• MA nimmt an Fortbildung teil (letzte Lehrkraft rk)  
• Nächstes Schuljahr nur eine neue Schulklasse, bisher dürfen nur 30 % nicht rk 

Kinder aufgenommen werden. Zum April sind es dann ggf. 2 neue Klassen.  
• Dank an Pfarrer für die Schulgottesdienste - Es wird sehr gut angenommen und 

die SuS gehen gerne dort hin. 
• Fr Tappe wird zum bald verabschiedet - ein genauer Datum ist bisher nicht be-

kannt 
• Einladungen gehen nunmehr an die Mail Adresse der Schulleitung  

d. Kirchenausschuss 

• Fr. Zimmermann lässt sich entschuldigen 
• MGH braucht Brandschutzschlösser 
• Arbeitszeit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter  muss erfasst werden das wird 

versucht einzurichten, es soll nicht handschriftlich sein 
• Fr. Freese wurde gefragt ob Insektenhotel aufgestellt werden soll (Spende) 

wird umgesetzt 
• Neuaufstellung der Ausschüsse: Vorsitzenden der Ausschüsse: Kita Hr. Jacobs /  

Bau - Hr. Zimmermann / Personal Hr. Jasbinschek  
• Kirchenmöbel zu eng aneinander, Vorschlag eine Bank raus, wohin soll die? KA 

würde gerne dem Antrag entsprechen, PR soll Stellungnahme abgeben. -> Ein-
stimmig für Bank (je 1 r, 1l) raus - Wohin? Thema soll zum Tag mitgenommen 
werden zur Klausurtagung. 

• Iduktionskochplatten im Pfarrheim, Fr. Erdmann regelt Beschaffung   

e. Netzwerktreffen 

• Nächstes Treffen am 26.09. 

f. Katechese 

• Aktuell abgeschlossen, Planungen beginnen nach den Ferien 

g. Urlauberseelsorge 

• Die Vorbereitungen der Urlauberseelsorge laufen im vollen Zuge

• Ab dem 24.06. wird der Campingplatz in Burhave besetzt, eine Woche später in Tossens - 

es stehen permanent Ehrenamtliche für beide Plätze zur Verfügung

• Regenbogen AG Kontakt ist gut 


h. Ökumene 

• Vorbereitungen für den Blaulichgottesdienst am 11.02.2024 laufen 
• Tolle gemeinsame Veranstaltung war das Priesterjubiläum  

i. Pastoralrat 

• Kein neuer Bericht  

j. Caritas 
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• Kein neuer Bericht  

k. Malteser und ALZ 

• Gründung des Malteser Kreisverbandes Wesermarsch im Frühjahr 
• Tag der Pflegekräfte wurde gut angenommen rund 60 Menschen waren dabei.  
• Räumlichkeiten der Kirche werden gerne zur Verfügung gestellt.  
• ALZ läuft sehr gut sehr gute Resonanz bei Spenden, bessere Informationsdichte, 

Tafel wird gut angenommen. 
• Zentrale Verteilung aus Nordenham für die 4 Tafeln, es fehlen Kräfte beim ALZ - 

Bürokraft fehlt 

TOP 8 - MGH Aktuelles und Planung 

• Angewiesen auf Mittel von Außen 
• Brandschutz muss erneuert werden 
• Diverse Verbände sind Nutzer, Begegnungsstätte für Jung und Alt mit vielfälti-

gem Angebot welches auch sehr aktiv genutzt wird   
• Sanierung nötig - Finanzmittel aus öffentlichen Töpfen könnten angefragt wer-

den 
• Haus sollte an Caritas „verschenkt“ werden, Angebot abgelehnt. 
• Bis Ende des Jahres soll eine Entscheidung getroffen werden ob und wie eine 

Sanierung finanziert werden soll.  
• Eine alleinige Finanzierung durch die Pfarrei ist ausgeschlossen, da nicht finan-

zierbar 

TOP 7 – Termine 

• 09.06. Treffen für Patorale Räume (Vorstand)  
• 17.06.23 – Klausurtagung Pfarreirat in Burhave 
• 24.06.23 – Nacht der Acht in Butjadingen 
• 29.06.23 – Konzert des Kiewer Orgeltrios Im Pfarrheim 
• 24.08.23 – Nächste PR Sitzung in Burhave 

TOP 9 – Sonstiges 

• 15 Messdiener fahren zum Messdienertag nach Vechta  

Mit freundlichen Grüßen, 

Jannik Reinelt 
__________________________ 
Protokollant
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